
 
 

 
 
 
 
 
Ata da reunião 02/2017 ordinária do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Curso de Engenharia 
Computacional da Universidade Federal de Juiz de Fora, realizada em dez de agosto de dois mil e 
dezessete, na Sala de Reuniões do prédio da Ciência da Computação/Engenharia 
Computacional/Estatística, na Faculdade de Engenharia da Universidade Federal de Juiz de Fora. 
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Em dez de agosto de dois mil e dezessete, às treze horas, na Sala de Reuniões do prédio da 
Ciência da Computação/Engenharia Computacional/Estatística, na Faculdade de Engenharia da 
Universidade Federal de Juiz de Fora, iniciou-se mais uma reunião ordinária, de número 02/2017, 
do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do curso de Engenharia Computacional da Universidade 
Federal de Juiz de Fora. Estavam presentes os seguintes membros: Flávia de Souza Bastos, 
Bernardo Martins Rocha, Carlos Cristiano Hasenclever Borges, Élson Magalhães Toledo e 
Rodrigo Weber dos Santos que assinam a lista de presença em anexo. Observado o quórum, o 
Professor Rodrigo Weber dos Santos, presidente do NDE, assumiu a condução dos trabalhos e 
designou a mim para secretariar a reunião. Item I – Aprovação de atas. O Professor Rodrigo 
Weber deu inicio à reunião apresentando a ata 01/2017 referente à última reunião do núcleo para 
a apreciação dos professores. Em votação, os professores decidiram aprovar, por unanimidade, a 
referida ata. Item II - Avaliação da grade da Engenharia Computacional frente à reforma 
curricular do Bacharelado em Ciências Exatas. Dando abertura à pauta, o Professor Rodrigo 
Weber conclamou aos demais para análise e discussão acerca dos reflexos na Engenharia 
Computacional advindos da nova proposta de reforma curricular do curso de Ciências Exatas. 
Assim sendo, os professores passaram a discutir amplamente o tema. Após os debates, os 
professores chegaram à alguns consensos. Nesse sentido, os professores decidiram acomodar a 
nova disciplina obrigatória EST028 - Introdução à Estatística no 2º período do curso de 
Engenharia Computacional, removendo uma disciplina complementar e uma disciplina eletiva, 
que serão realocadas para outro período do curso, o que possibilita o seguinte quadro: carga 
horária de disciplinas eletivas - 420h, carga horária de disciplinas obrigatórias - 2520h. Em 
continuidade, os professores refletiram sobre a possibilidade de se incluir uma turma X na 
disciplina DCC008 - Cálculo Numérico, situada no 4º período do curso, de maneira que o NDE 
deve ponderar sobre o envio de um ofício ao Departamento de Ciência da Computação à esse 
respeito. Item III -  Iniciar o processo de revisão das ementas das disciplinas. Os professores 
iniciaram algumas reflexões sobre a ementa e, ainda, a posição de algumas disciplinas ao longo 
dos períodos do curso. Isto posto, houve debates sobre a necessidade de se rever a ementa da 
disciplina MAC019 - Fundamentos de Mecânica das Estruturas, situada no 5º período e, bem 
como, repensar também a disciplina MAC024 - Introdução à Modelagem Computacional, a qual 
se discutiu alterar o seu enquadramento, sendo transferida do 6º para o 5º período do curso. Item 
IV - Discutir o aproveitamento de disciplinas cursadas na pós-graduação como eletivas do 
curso. Iniciando a pauta, os professores começaram a debater diversas questões acerca do 
aproveitamento de disciplinas cursadas em cursos de pós-graduação stricto sensu como eletivas 
para a Engenharia Computacional. Essa é uma realidade já contemplada, inclusive, no projeto 
pedagógico do curso para o Programa de Pós-Graduação em Modelagem Computacional 
(PGMC). Nessa linha de ideias, o Professor Rodrigo Weber fez alguns comentários sobre o início 
dessa prática no contexto das pós-graduações da Universidade e ponderou sobre esse contexto 
referente ao referido PGMC e a interface com o curso de Engenharia Computacional. Com a 
palavra, a Professora Flávia Bastos fez comentários acerca do Departamento de Mecânica 
Aplicada e Computacional (MAC) que, recentemente, passou a possibilitar o aproveitamento de 
disciplinas que podem ser cursadas no Programa de Pós-Graduação em Engenharia Civil 
enquanto disciplinas eletivas de alguns cursos de engenharia. A professora destacou que é 
importante o NDE discutir com profundidade o tema, ainda mais considerando as especificidades 
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da Engenharia Computacional e, ainda, o fato de que é indispensável aos alunos do curso 
cursarem disciplinas eletivas. Em tal contexto, os professores passaram a analisar a questão. Após 
discussões, restou evidenciada a preocupação dos demais professores com a realização de 
disciplinas eletivas apenas como aproveitamento do que for cursado no âmbito de programas de 
pós-graduação, sobretudo por conta de alguns fatores que merecem uma reflexão mais 
aprofundada, como o fato de que a realização desse aproveitamento acaba por diminuir as horas 
de eletivas no curso, uma vez que as disciplinas dos programas tem carga horária de 45h e não de 
60h como as disciplinas de graduação. Além disso, há que se verificar como seria a dinâmica 
desse oferecimento por parte dos programas de pós-graduação, pois os mesmos funcionam em 
trimestres e continuam mesmo em face férias acadêmicas, o que não ocorre na graduação que 
funciona de modo semestral. Por fim, os professores consideraram também que poucos alunos da 
Engenharia Computacional utilizaram esse caminho de aproveitamento de disciplinas do PGMC 
mesmo sendo algo possível já há algum tempo na realidade do curso, o que talvez aponte para a 
reflexão de que tal possibilidade não funcionou a contento ou não teria atendido plenamente o 
interesse dos alunos. Afinal, dada à complexidade do tema, os professores optaram por continuar 
essa discussão na próxima reunião do NDE e ainda cogitaram a possibilidade de fazer contato 
com o referido Departamento MAC visando a obtenção de maiores esclarecimentos à esse 
respeito, sobretudo no que se refere especificamente à oferta de disciplinas eletivas para o curso 
de Engenharia Computacional. Nada havendo mais a tratar, o Professor Rodrigo Weber 
agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, e eu, Claudio Abel Franco de Assis, 
em seguida, lavrei esta ata que, uma vez aprovada, segue assinada por mim e pelos demais 
membros do NDE presentes. 

 
 
 
 
  ________________________________                  ________________________________ 
           Flávia de Souza Bastos                                                       Bernardo Martins Rocha 
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